北宋文物重現香港回溯海上絲綢之路文明歷史



在中國悠長的歷史文化中,陶瓷器作爲中國古代的一項偉大發明,受到世界 各國人民歡迎。宋朝時期,中國海外交通蓬勃發展,陶瓷大量向海外傳播,成 爲中外文化交流的重要媒介。大洋海文化藝術協會會長張嘉謙在印尼博物館將 整館北宋出水文物運回香港,這批珍貴的文物滿載歷史痕迹,張會長希望藉此 挖掘海上絲綢之路的歷史,將宋瓷及中國海上貿易的文化精髓,以香港爲基地 向外弘揚,並加强香港公眾對中華傳統文化的認識









海域。十多年前,張嘉謙在印度尼西亞國家博物館中看到一些鱷魚島沉 船的出水文物,他先是十分驚訝,然後惋惜之情油然而生:「當時印尼

印尼鱷魚島沉船事件

中國宋元時期的海外貿易發展蓬勃,陶瓷通過海上

絲綢之路向外輸出。東南亞作爲這一時期陶器外銷的

重要市場和中轉地,中國在蘇門答臘東北部建立起貿

當時一艘客貨遠洋船不幸於蘇門答臘東南方廖內省

林家群島的鱷魚島海域遇上海難而沉沒,直到1989年

時有漁民在附近海域發現部分沉船遺物,通知當地有關部門

進行打撈出水。沉船出水的船貨以陶瓷器爲主,數量約

在研究文獻中指出,出水文物以中國北宋陶瓷器爲主,包

31000多件,涵蓋了碗、盆、瓶、壺、罐等器形。

中國海上貿易的必經之路。這批文物是文化遺產,反映北宋時期陶瓷 貿易的繁榮鼎盛,印證中國瓷器出口至沿線各國。我想將這批文物帶

至少來自中國五個省份十三個北宋窯口

2017年,張嘉謙收購這批文物並運回香港,三百多箱的文物放置在 L廈之中,滿目的陶瓷器陳列在鐵櫃上,不少瓷器上還依附有白化的 珊瑚礁。整批歷史文物共約15000件,在部分已經開箱的陶瓷中,已經



查明的至少有來自中國五個省份的十三個窯口,包括江西省景德鎮分別 有:饒州窯、湖田窯;廣東省分別有:筆架山潮州窯、廣州西村窯、佛 山奇石窯;福建省分別有:漳平永福窯、漳浦羅宛井窯、德化窯、晉江 磁灶窯、松溪回場窯;浙江省分別有:龍泉窯、越窯;廣西省的中和窯 等,當中不少已經絕迹,張嘉謙表示:「出水陶瓷的質量高低參差,有 意義深重,對於了解北宋政治、文化、歷史,以及陶瓷工藝提供了珍貴

青白瓷造型多樣

方面都十分出色。北宋窯口各具特色,工藝非凡,鱷魚島沉船上以靑白 卻非常少,因爲元兵入侵不少窯口在宋末已消失,因此它們是非常珍貴 瓷居多,器形以碗、瓶、罐爲主。青白瓷又稱影青瓷,是宋代景德鎭窯 的歷史材料,這批文物需要海量的考古。」國家近年支持香港發展成爲 燒製的主要產品。北宋影靑瓷胎體薄,碗造型爲矮身高圈足,後期出現 圓錐形的斜壁小底碗,另外還有一種花口碗。北宋影靑的釉層薄而透 強調:「要說好中國故事,就要說好海的故事。我認爲政府應多重視海 亮,釉色早期偏重黃帶紋片,中後期爲靑白色,現場有一個印有蓮花瓣 上絲綢之路文化傳播,必須建立一個海上絲綢之路的博物館,以及多舉 紋的瓷碗,類似景德鎭的蓮紋靑白瓷。此外,張嘉謙指出還有幾件源自 辦講座及論壇,讓市民了解北宋陶瓷及中國海上貿易之繁榮。」鱷魚島 越窯的秘色瓷,越窯青瓷在裝飾和造型上受唐代的影響很大,無紋飾的 沉船所蘊含的豐富文化,對市民而言是一個教育機會,張嘉謙希望這批 器物佔很大的比例,執壺和罐的腹部常做成瓜形,碗、盞、盤多採用花 珍貴的文化遺產在未來會有更好的安置

的研究素材。之前景德鎭陶瓷專家來看過,表示這裏面是北宋的陶瓷,

見過實物後,他們說有些陶瓷的器形及紋路以前只能在書上見到。」

瓜棱執壺特徵十分相似的秘色瓷。此外,還有與日本博多遺址群出土的

的紋飾,現場可以見到不少瓷碗上有篦劃。文物中並發現不少高腳碗 場得志、「祿」運亨通,梅花鹿又有覓靈芝之能,鹿又與祿同音,故象 徵長壽,寓意吉祥。碗內正中刻劃回首鹿,框以菱形,周圍裝飾草葉紋 和篦點紋,碗外壁下半部劃有蓮瓣紋,與漳平永福窯的宋代青白釉鹿紋 碗殘片的裝飾手法相似。除了用來進行貿易的陶瓷,文物內還發現了壓 船石、船上用來通訊的銅鑼以及當時流通的古錢幣等,張嘉謙表示: 「文物中發現不少作爲交易用的銅錠,這些銅錠最初應該是用於支付鹽 質量相對粗糙的,也有製作精美的器物,有部分更是考古新發現,文化 稅,後用於海上貿易,貨幣流通至他國可用,可見中國當時的富強,錢 幣考古對於研究當時的政治經濟十分重要。」

展示海上貿易文化

宋代瓷器在中國歷史上具有重要地位,從這批沉船遺物可反映北宋的 文化、歷史、社會風貌,也代表北宋瓷器受到東南亞各國喜愛,影響他 宋代的瓷器生產規模擴大、技術水平高,在工藝造型、釉色、裝飾等 們的生活文化,張嘉謙表示:「雖然宋代的窯口多,但是宋瓷的存世量 中外文化藝術交流中心,然而市民對於中國文化認識較爲欠缺,張嘉謙





嚴控環境濕度 文物保存學問多

員,負責這些文物的日常維護以及資料研究 高,需要進行脫鹽、清洗、風乾,然後將文物 根據類別分類,再進行編碼、攝影、繪圖等工 序。整個過程均由專門研究員小心處理,希望 盡量保持文物出水的原狀

15000多件文物代表大量的研究內容,工作



大洋海文化藝術協會為出水文物進行整 理及分類等工作。



研究員為文物編碼、攝影、繪圖,詳細記 錄文物狀況。

宋代文化。

人員一直在整理文物,至今還有未開箱的文 物,研究員表示,未來會繼續致力於陶瓷的窯 口、花紋、出處等考究,北宋歷史研究是漫長 的,希望更多專家、歷史學家、教授、熱愛歷 史文化的人士可以參與其中,交流意見,亦希 望香港以及全球人士可以一睹這批文物,傳承



高腳碗多以刻花或劃花裝飾,此鹿紋 碗在古代帶吉祥意義,器物釉色青白,而成,有寬有窄,排列整齊致密。 足端平切,足牆高且薄,足內無釉。



東奇石窯大罐;景德鎭所產的靑白釉碗、瓶、盒;還有一部 鐵鍋等金屬器,以及玻璃器和石器。

篦劃線條淺細,由不同根數組合



船上文物出水後。

藏於印尼國家博物館。

括來自廣東潮州窯的四系小罐、盤口瓜棱瓶;數量不少的廣分來自福建窯口的青白瓷碗;此外還發現一定數量的銅塊、

秘色瓷在晚唐五代時期作為貢瓷,燒製方 法是保密技術,未有專門文獻記錄,後來停 燒後技法逐漸失傳。



此碟據說源自廣西中和窯,瓷器細膩潔 白,胎骨薄而堅硬。中和窯器形以碗、 腹,與北京故宮藏越窯青釉瓜棱執壺特徵 盤、碟、盞為主。此碟裝飾特色為印花,十分相似。故宮藏品外底刻「太平戊寅」 即用印範本印成花紋,圖案秀美。



此器物身圓流彎,規整輕薄,豐肩鼓 〔北宋太平興國三年(978年)〕四字。



此瓷碗據說源自景德鎭,燈光照射下色 佩戴的圓形頭飾很相似,江西省婺源縣北 出土的北宋潮州窯白瓷罐類同 宋時期出土品中亦發現同類物品



此瓷罐卷唇,鼓腹,肩部有四耳,胎體 澤綠黃,碗上有蓮花瓣紋,與麥加朝聖者 灰中泛白,質地堅硬,與日本博多遺址群



此綠釉四菊盆據說出自西村窯,今廣州西村。西村窯 盛於北宋,所產瓷器遠銷東南亞,被稱為廣東四大名窯 之首。內地幾乎沒有完整器物,多在東南亞被發現。



壓船石,用於壓艙及穩定船身。